



寻宝藏、制漆扇、投沙包…… 快来郑州市文物考古研究院“清凉一夏”

听考古讲座、做非遗手作、玩沙包魔方,休闲度夏的同时还能学习传统文化知识,参与郑州首家城市考古体验课堂,更能与3000多年前的商代文明“亲密接触”,触摸郑州历史文脉……夏日炎炎,为使市民群众更好地感知郑州历史、推动中华民族传统文化的发展和传播,郑州市文物考古研究院将推出“清凉一夏”系列活动,4大类7项活动将带市民享受“有文化”的消暑休闲生活。

非遗传承乐趣无穷

据了解,我国共有各级非遗代表性项目逾10万项,它们凝聚着中华民族的智慧 and 情感,时至今日仍在丰富着人们的生活、滋养着人们的心灵。非遗体验对于延续历史文脉、坚定文化自信具有重要意义。这个暑期,郑州市文物考古研究院为广大观众准备了漆扇、绒花、竹编等非遗体验活动。

非遗传承·漆扇

漆扇是以扇子为载体,运用漆染工艺手工染制而成艺术品。漆彩调色,纸扇承载,是一沉一提的水流艺术,展现了中国传统文化的瑰丽和精致。观众可免费领取扇子,现场体验制作。

活动时间:7月27日、28日,8月3日、4日(9:30~11:30 14:30~16:30)

活动地点:郑州市文物考古研究院考古博物馆二楼报告厅(每日限200人,上、下午各100人)

非遗传承·绒花

绒花,谐音“荣华”,寓有吉祥、祝福之意。绒花由天然蚕丝和铜丝作为原材料制作而成,多用于旧时民间的民俗节事与礼仪装饰之中。绒花从准备工作到制作过程有十几道工序,其制作过程包括劈绒、勾条、打尖、传花4个部分。绒花造型大多取自民间生活符号祥瑞,用以表达吉祥如意之意。观众可免费领取材料,现场制作体验。

活动时间:8月10日(9:30~11:30 14:30~16:30)

活动地点:郑州市文物考古研究院考古博物馆二楼报告厅(限200人,上、下午各100人)

非遗传承·竹编

竹编艺术的起源可以追溯到新石器时代,人们利用竹子制作各种器具。随着时间的推移,竹编技艺逐渐成熟,成为人们生活中不可或缺的一部分。从实用的篮子、筐子到精美的屏风、坐垫,竹编艺人们将竹子编织成各种富有创意和实用性的艺术品。竹编技艺体验活动中,观众可免费领取材料,现场制作体验。

活动时间:8月11日(9:30~11:30 14:30~16:30)

活动地点:郑州市文物考古研究院考古博物馆二楼报告厅(限140人,上、下午各70人)



市民参加城市考古体验课堂活动



游客了解考古工具

城市考古体验课堂

在“2023年度全国考古十大新发现”郑州商都书院街墓地考古工地,郑州市文物考古研究院设置了百年考古大事记、中国考古史学习长廊、考古成果展示等考古体验场景;“考古趣味互动”包含宝藏任务书、考古知识问答、模拟考古发掘等活动,市民群众可免费参与,还可免费领取文创产品一份。

“城市考古体验课堂”为市民群众的暑期生活增添

一份来自厚重历史文化的吸引力,带市民在实地参观、考古知识问答、发掘体验、趣味游戏等活动中,增进对考古的兴趣、提高文物保护意识、增强中华文化认同感。

活动时间:7月至8月底(每周二至周日9:00~17:00)

活动地点:郑州市文物考古研究院商都书院街墓地考古工地(郑州邮政大厦停车场东)



玩沙包投投乐

沙包、魔方带你寻找童年记忆

相信很多人在童年都玩过投沙包、拼魔方,这个夏天,郑州市文物考古研究院推出的投沙包、扭魔方活动,将带观众重温童年的欢乐。

沙包投投乐

投沙包也称为掷沙包,可锻炼投掷能力,提高身体的灵敏度。市民群众在博物馆感受历史文化的同时,可参与知识问答,体验经典儿时游戏沙包的乐趣,重返旧时光。

活动中,每位观众有5次参与知识问答的机会,每答对一道题可领取活动道具一个,现场参与体验投沙包游戏,投中3个并带话题发布抖音可免费兑换文创产品一份。

活动时间:7月至8月底(每周六、日9:30~11:30 14:30~16:30)

“考古人讲考古”

作为郑州市文物考古研究院的知名品牌,“考古人讲考古”活动将在8月10日在郑州市文物考古研究院考古博物馆二楼报告厅精彩继续。

16:30)

活动地点:郑州市文物考古研究院考古博物馆二楼报告厅(每日限200人,上、下午各100人)。

魔方扭扭

魔方又叫鲁比克方块,魔方拥有竞速、盲拧、单拧等多种玩法,风靡程度经久不衰,是最受欢迎的智力游戏之一。

观众在博物馆游玩的同时,可寻找馆内的游戏NPC,参与知识问答活动,答对后开启魔方扭扭游戏,5分钟内将魔方成功复原,可兑换文创产品一份。

活动时间:8月17日、18日(9:30~11:30 14:30~16:30)

活动地点:郑州市文物考古研究院考古博物馆二楼报告厅

活动时间:8月10日(15:00~15:40)

活动地点:郑州市文物考古研究院考古博物馆二楼报告厅

记者 左丽慧 文/图